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ทศันะต่อมาตรการราคาแนะน า 

ส ารวจประชาชนทัว่ประเทศ จ านวน 1,247 ตวัอย่าง 
ระหว่างวนัท่ี 19-26 กรกฏาคม 2555 



ข้อมลูทัว่ไป 

เพศ อาย ุ

ร้อยละ 
20-24ปี 16.7 
25-29 ปี 26.4 
30-39ปี 19.7 
40-49 ปี 19.2 
50-59 ปี 16.7 

60 ปีขึน้ไป 1.3 
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ชาย 
47.5% 

หญิง 
52.5% 



ข้อมลูทัว่ไป 

การศึกษา อาชีพ 

ร้อยละ 
รบัราชการ 18.4 
พนักงานภาคเอกชน 30.5 
รบัจ้างรายวนั 23.8 
ก าลงัศึกษา 9.1 
เจ้าของกิจการ 13.7 
อ่ืนๆ 4.5 
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ร้อยละ 
ประถมศึกษา 10.0 
มธัยมศึกษา 11.5 
ปวช./ปวส. 23.3 
ปริญญาตรี 48.3 
สงูกว่าปริญญาตรี 5.8 
อ่ืนๆ 1.1 



ข้อมลูทัว่ไป 

รายได้ ภมิูภาค 

ร้อยละ 
กทม.และปริมณฑล 24.1 
ตะวนัออกเฉียงเหนือ 31.1 
กลาง 15.7 
เหนือ 12.5 
ใต้ 16.6 
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ร้อยละ 
ต า่กว่า 5,000 บาท 5.1 
5,001-10,000 บาท 24.1 
10,001 - 15,000 บาท 32.0 
15,001 - 20,000 บาท 9.4 
20,001 - 30,000 บาท 22.2 
30,001- 40,000 บาท 6.9 
มากกว่า 40,001 บาทขึน้ไป 0.3 



ท่านทราบหรอืไม่ว่ากระทรวงพาณิชยมี์การประกาศ 
ราคาแนะน าในสินค้าท่ีจ าเป็นส าหรบัชีวิตประจ าวนั 
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ทราบ 
70.6 

ไม่ทราบ 
29.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

• ติดตามข่าวสาร 
• ได้ยินจากการประชาสมัพนัธท์ัง้
ทางทีวี,หนังสือพิมพ,์ใบปลิว 
• ได้ยินจากคนใกล้ชิด 

• ไม่ได้ติดตามข่าวสาร 
• ซ้ือเลก็น้อยจึงไม่สนใจราคา 



ท่านสามารถซ้ือของ/สินค้าตามราคาแนะน า 
ท่ีกระทรวงพาณิชยอ์อกหรอืไม่ 
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ได้ 
58.0 

ไม่ได้ 
42.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ร้อยละ 
ติดตามข่าว 55.4 
อยู่ใกล้บา้น 26.2 
รู้ข้อมูล 18.3 
อ่ืนๆ 0.1 

ร้อยละ 

ไม่รู้ว่ามี 75.9 
ร้านค้าไม่ท าตาม 23.2 
อ่ืนๆ 0.9 



ท่านเหน็ด้วยกบัท่ีกระทรวงพาณิชยมี์การประกาศราคา
แนะน าสินค้าหรอืไม่ 
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ร้อยละ 
ช่วยลดค่าครองชีพ 40.5 
สร้างความเป็นธรรมให้แก่ผูบ้ริโภค 37.1 
รายได้น้อย/เศรษฐกิจไม่ดี 22.2 
อ่ืนๆ 0.2 

ร้อยละ 
ท าให้ปริมาณน้อยลง 33.3 
ราคาเหมาะสมอยู่แล้ว 31.0 
เป็นการบิดเบอืนราคาตลาด 19.0 
ท าให้คณุภาพต า่ลง 10.7 
ท าให้มีร้านค้าลดจ านวนลง 6.0 

ร้อยละ 
ไม่เหน็ด้วย 1.3 

น้อย 17.1 
ปานกลาง 53.8 

มาก 27.7 



ท่านคิดว่าสินค้าเหล่าน้ีท่ีกระทรวงพาณิชยป์ระกาศราคาแนะน า 
สินค้าใดท่ีสามารถควบคมุให้ขายได้ตามราคาแนะน าบา้ง 

ร้อยละของผูท่ี้ตอบ 

เน้ือหม ู 54.0 

ไข่ไก่ 56.5 

อาหารปรงุส าเรจ็หรืออาหารจานเดียว 63.3 

น ้าด่ืมขวดเพท็ 51.7 
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ท่านทราบหรือไม่ว่าสินค้าเหล่าน้ีมีการประกาศราคาแนะน าจาก
กระทรวงพาณิชย ์และปกติท่านซ้ือสินค้าเหล่าน้ีหรือไม่ในราคาเท่าใด 

ประเภท ทราบ ไม่ทราบ 

 หมูเน้ือแดง 69.9 30.1 
ไข่ไก่ 65.4 34.6 
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ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

85.0 15.0 
86.5 13.5 

ราคาปกติท่ีท่านซ้ือในปี 2555 

สงูสดุ ต า่สดุ ปัจจบุนั 
132.61 112.18 119.79 

เบอร ์0 4.42 2.87 3.73 

เบอร ์1 4.17 2.65 3.58 

เบอร ์2 4.00 2.64 3.34 

เบอร ์3 3.85 2.63 3.00 

เบอร ์4 3.54 2.29 2.96 



ท่านทราบหรือไม่ว่าสินค้าเหล่าน้ีมีการประกาศราคาแนะน าจาก
กระทรวงพาณิชย ์และปกติท่านซ้ือสินค้าเหล่าน้ีหรือไม่ในราคาเท่าใด 

ประเภท ทราบ ไม่ทราบ 

ข้าวไข่เจียว 59.4 40.6 
ข้าวราดแกง(1อย่าง) 55.5 44.5 
ข้าวราดแกง(2อย่าง) 52.2 47.8 
ก๋วยเต๋ียว 48.0 52.0 
อาหารตามสัง่ 
ก๋วยเต๋ียวราดหน้า ผดัซีอ๊ิว 48.0 52.0 

ข้าวขาหมู ขนมจีน 45.5 54.5 
ไข่ดาว 1 ฟอง 48.9 51.1 
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ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

65.0 35.0 
67.1 32.9 
62.6 37.4 
59.2 40.8 

75.0 25.0 

49.4 50.6 
48.8 51.2 

ราคาปกติท่ีท่านซ้ือในปี 2555 

สงูสุด ต า่สดุ ปัจจบุนั 
21.95 15.40 19.77 
28.64 21.85 24.83 
32.49 26.14 29.44 
33.53 25.82 29.88 

34.99 27.48 30.62 

32.52 26.20 29.58 
6.60 5.21 6.34 



ท่านทราบหรือไม่ว่าสินค้าเหล่าน้ีมีการประกาศราคาแนะน าจาก
กระทรวงพาณิชย ์และปกติท่านซ้ือสินค้าเหล่าน้ีหรือไม่ในราคาเท่าใด 

ประเภท ทราบ ไม่ทราบ 

น ้าด่ืมขวดเพท็ขนาด 
500-600 ml 

58.1 41.9 

น ้าด่ืมขวดเพท็ขนาด 
1,500 ml 

59.3 40.7 
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ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

66.3 33.7 

54.0 46.0 

ราคาปกติท่ีท่านซ้ือในปี 2555 

สงูสดุ ต า่สดุ ปัจจบุนั 

8.84 6.12 6.90 

16.21 13.36 14.36 



สถานท่ีท่ีท่านซ้ืออาหารปรงุส าเรจ็  
และราคาท่ีซ้ือในแต่ละสถานท่ี 

ร้านอาหาร 
ธงฟ้า 

ร้านอาหารทัว่ไป/
ศนูยอ์าหารใน
อาคารส านักงาน 

ศนูยอ์าหารในห้างสรรพสินค้า/ห้างค้า
ปลีกค้าส่งท่ีบริการตนเอง/ร้านอาหาร 
ศนูยอ์าหารในอาคารส านักงานใน

พื้นท่ีท่ีเป็นศนูยก์ลางธรุกิจ 

ข้าวไข่เจียว 9.2 86.7 9.8 
ราคาเฉล่ียท่ีซ้ือ (บาท) 16.80 20.00 23.40 
ข้าวราดแกง(1อย่าง) 5.1 76.7 20.7 
ราคาเฉล่ียท่ีซ้ือ (บาท) 22.70 25.60 30.40 
ข้าวราดแกง(2อย่าง) 3.3 64.1 30.6 
ราคาเฉล่ียท่ีซ้ือ (บาท) 25.40 28.50 34.80 
ก๋วยเต๋ียว 54.1 92.0 76.3 
ราคาเฉล่ียท่ีซ้ือ (บาท) 25.30 30.60 35.90 
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หน่วย: ร้อยละของผูต้อบ 



สถานท่ีท่ีท่านซ้ืออาหารปรงุส าเรจ็  
และราคาท่ีซ้ือในแต่ละสถานท่ี 

ร้านอาหาร 
ธงฟ้า 

ร้านอาหาร
ทัว่ไป/ศนูย์
อาหารใน
อาคาร

ส านักงาน 

ศนูยอ์าหารในห้างสรรพสินค้า/ห้างค้าปลีก
ค้าส่งท่ีบริการตนเอง/ร้านอาหาร ศนูย์
อาหารในอาคารส านักงานในพ้ืนท่ีท่ีเป็น

ศนูยก์ลางธรุกิจ 

อาหารตามสัง่ 
ก๋วยเต๋ียวราดหน้า ผดัซีอ๊ิว 26.8 93.7 76.5 

ราคาเฉล่ียท่ีซ้ือ (บาท) 25.70 30.00 34.40 

ข้าวขาหมู ขนมจีน 12.8 82.5 68.9 

ราคาเฉล่ียท่ีซ้ือ (บาท) 24.90 30.40 35.60 

ไข่ดาว 1 ฟอง 9.6 76.1 69.2 

ราคาเฉล่ียท่ีซ้ือ (บาท) 5.10 5.70 6.70 
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ความเหมาะสมของราคาแนะน าท่ีกระทรวงพาณิชยป์ระกาศ 

9.37 

9.08 

18.99 

9.70 

70.20 

67.12 

62.28 

70.77 

20.43 

23.80 

18.73 

19.54 

0% 50% 100%

เน้ือหม ู

ไข่ไก่ 

อาหารปรงุส าเรจ็หรืออาหารจาน
เดียว 

น ้าด่ืมขวดเพท็ 

เหมาะสมน้อย เหมาะสมปานกลาง เหมาะสมมาก 



ความพึงพอใจต่อราคาแนะน าท่ีกระทรวงพาณิชยป์ระกาศ 

9.55 

12.73 

17.92 

8.85 

68.94 

66.25 

62.90 

71.73 

21.51 

21.01 

19.18 

19.42 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เน้ือหม ู

ไข่ไก่ 

อาหารปรงุส าเรจ็หรืออาหารจาน
เดียว 

น ้าด่ืมขวดเพท็ 

พึงพอใจน้อย พึงพอใจปานกลาง พึงพอใจมาก 



ท่านคิดว่าการประกาศราคาแนะน าของกระทรวงพาณิชย์
เป็นประโยชน์ต่อท่านมากน้อยเพียงใด 

ร้อยละ 
ไม่เป็นประโยชน์เลย 0.1 
น้อยท่ีสดุ 0.6 
น้อย 8.6 
ปานกลาง 57.8 
มาก 32.7 
มากท่ีสดุ 0.3 

รวม 100.0 
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หน่วย : ร้อยละ 



ท่านคิดว่าหากมีการประกาศขึน้ราคาแกส๊ LPG  
จะท าให้ท่านเดือนรอ้นหรือไม่ ระดบัใด 

ร้อยละ 

ไม่เดือนร้อนเลย 2.2 

น้อยท่ีสดุ 0.7 

น้อย 9.5 

ปานกลาง 57.8 

มาก 29.8 

รวม 100.0 
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หน่วย : ร้อยละ 



ท่านคิดว่า หากมีการประกาศขึน้ราคาแกส๊ LPG แล้ว
รา้นค้าจะปรบัขึน้ราคาสินค้าได้หรอืไม่ 

ร้อยละ 

ไม่ควรปรบั เพราะราคาสงูอยู่แล้ว 6.8 
ไม่ควรปรบั เพราะคนยงัมีรายได้น้อย 22.5 
ปรบัขึน้ได้ แต่ควรค่อยๆ ปรบั 35.5 
ปรบัขึน้ได้ แต่ควรแจ้งล่วงหน้า 19.6 
ปรบัขึน้ได้ ตามต้นทุนท่ีเพ่ิมขึน้ 15.5 

รวม 100.0 

19 

หน่วย : ร้อยละ 



หากราคาสินค้าถกูควบคมุ ท าให้รา้นค้าต้องลดปริมาณลง
ท่านรบัได้หรอืไม่ 

ร้อยละ 

ไม่ได้เลย 5.3 

น้อยท่ีสดุ 16.5 

น้อย 30.3 

ปานกลาง 45.8 

มาก 2.2 

รวม 100.0 
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หน่วย : ร้อยละ 



ท่านคิดว่ารฐับาลควรคมุราคาสินค้า 
เป็นระยะเวลานานแค่ไหน 

โดยรวม 

คมุไปเร่ือยๆ ไม่มีก าหนด 19.2 

ไม่เกิน 1 ปี 20.6 

ไม่เกิน 2 ปี 12.8 

เม่ือเศรษฐกิจดีขึน้ 47.5 

รวม 100.0 
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หน่วย : ร้อยละ 



ข้อเสนแนะด้านการก าหนดราคาสินค้าแนะน า 

ควรก าหนดราคาให้เหมาะสมกบัรายได้ของประชาชน
ส่วนมาก 

ควรมีการประชาสมัพนัธเ์รื่องการก าหนดราคาแนะน าให้
ประชาชนได้รบัทราบทัว่ถึงมากว่าน้ี 

ควรมีป้ายประกาศจากกระทรวงให้เหน็ในตลาดใหญ่ๆทกุ
ตลาด 

ควรมีการขอความร่วมมือกบัร้านค้าเพ่ือให้ประชาชนได้รบั
ราคาสินค้าท่ียติุธรรม 
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